

牢记嘱托启新篇 把总书记交办的事情办好

一定要牢牢抓住发展这个党执政兴国的第一要务不动摇,在推动产业优化升级上下功夫,在提高创新能力上下功夫,在加快基础设施建设上下功夫,在深化改革开放上下功夫,扎实走出一条创新驱动发展的路子来。

——2015年1月,习近平总书记在云南考察时指出

要加快建设现代化经济体系,把握供给侧结构性改革这条主线,健全推动发展先进制造业、振兴实体经济的体制机制,推动传统制造业优化升级,加快发展新兴产业,推进基础设施建设,抓好农业生产,着力巩固脱贫攻坚成果,深入做好易地搬迁工作,推动形成主体功能明显、优势互补、高质量发展的区域经济布局。

要巩固依法整治旅游市场乱象的成果,推动旅游产业持续健康发展。

——2020年1月,习近平总书记在云南考察时指出

要坚持生态优先、绿色发展,科学有序推进金沙江水能资源开发,推动金沙江流域在保护中发展、在发展中保护,更好造福人民。

——2020年6月,习近平总书记对金沙江乌东德水电站首批机组投产发电作出重要指示

白鹤滩水电站是实施“西电东送”的国家重大工程,是当今世界在建规模最大、技术难度最高的水电工程。

希望你们统筹推进白鹤滩水电站后续各项工作,为实现碳达峰、碳中和目标,促进经济社会发展全面绿色转型作出更大贡献!

——2021年6月28日,习近平总书记致信祝贺金沙江白鹤滩水电站首批机组投产发电

高质量发展迈出新步伐

牢记习近平总书记殷殷嘱托,我省围绕“一个跨越”“三个定位”,主动服务和融入新发展格局,抓好产业壮大、生态保护、民生保障等工作,统筹推进高质量发展,经济社会发展迈出了历史性的一大步。

2022年

固定资产投资增长 **7.5%**

绿色铝、绿色硅、新能源电池产值分别增长 **36.6%、130.9%、406.5%**

市场主体总数达 **491.02万户**

新创建乡村振兴示范乡镇 **16** 个、精品村 **203** 个、美丽村庄 **1638** 个

农村劳动力转移就业 **1569** 万人,城镇新增就业 **52.2** 万人



龙头山镇骡马口社区甘家寨村民小组
本报记者 沈迅 摄



昌新月异的磨憨镇
本报记者 郭兴荣 摄



白鹤滩水电站
本报通讯员 谢雷 摄

沿足迹看变化

昆明
抢抓新机遇

2015年、2022年,习近平总书记两次赴云南考察,先后到昆明南站、滇池星海半岛生态湿地、国立西南联合大学旧址、昆明国际会展中心,作出一系列重要指示,极大鼓舞了昆明干部群众干事创业的激情。

从一片建筑工地,到成为“八出省、五出境”铁路网重要枢纽的昆明南站;从一片阡陌,到建设正酣的新兴产业园区……昨天的镜头和今天的景象对比,是昆明跨越发展的生动注脚。

“现在乘坐高铁2个多小时就能到大理,全程智能化,特别快捷。”1月16日上

午,从江苏来云南旅游的王女士在昆明南站候车,准备乘坐中午12时许发车的高铁到大理。目前,从昆明南站始发的高铁动车通达全国20多个省(区、市)的主要城市。安全、舒适、快捷的高铁已成为人们出行的首选。

新年伊始,云南杉杉新材料基地建设工地货车穿梭,机器轰鸣,一派热火朝天的景象。该项目总投资达120亿元,建成后将成为全国规模最大的锂电负极材料一体化生产基地。过去一年,春城大地处处活力涌动:新能源电池、电子信息、生物医药等千亿元新兴产业集群加快形成,招商引资收获五

个“千亿大单”,创新谋划的磨憨国际口岸城市建设正酣。

踏上新征程,昆明抢抓新机遇、布局新赛道。对标党的二十大所作出的新战略、新部署、新要求,省委提出的“3815”战略发展目标,昆明提出了到2035年在全省率先基本实现社会主义现代化的奋斗目标,加快打造“六个春城”,即“产业高地、实力春城,投资沃土、温馨春城,辐射中心、开放春城,高原明珠、绿美春城,团结花开、幸福春城,踔厉奋发、效能春城”。把高质量跨越式发展的“施工图”变为“实景图”,昆明正昂首阔步,勇毅前行。

美丽村庄示范点有序推进……龙头山镇按照“一村一品、彰显特色”的思路,精心打造一批乡村振兴示范点。

“要全面学习、落实党的二十大精神,在补短板、强弱项、扬优势、促振兴上下功夫。”鲁甸县委常委、龙头山镇党委书记夏志勇说:“如今,甘家寨村民开民宿、开超市、经营特色餐馆、跑乡村客运,好日子越过越甜。”

光明花椒产业精品村初具雏形,八宝朱

9.4%;农村常住居民人均可支配收入预计达13969元,增长10.3%。

新家园,日子甜。在骡马口社区甘家寨村民小组,89户群众住上花园式楼房,学校、医院、集贸市场、文化活动广场都在家门口,成为展示龙头山新貌和乡村旅游的网红打卡点。龙头山镇党委书记夏志勇表示,龙头山镇把学习贯彻党的二十大精神与省委“3815”战略目标、昭通市委“六大战略”部署要求一体化抓好贯彻落实,已申报总投资1.8亿元的乡村振兴补短板项目,奋力开创乡村振兴新局面。

光明花椒产业精品村初具雏形,八宝朱

提银文化特色村加快建设,谢家营盘等6个

龙头山
兴促乡村振业兴

冬日暖阳下,昭通市鲁甸县龙头山新集镇环境整洁有序,特色民居错落有致,临街商铺购销两旺。曾经遭受鲁甸6.5级地震重创的龙头山镇在废墟上崛起,各族群众生活方式发生新变化,产业发展探索新方式,乡村振兴展现新气象。

2015年1月19日,习近平总书记来到鲁甸地震灾区看望受灾群众。8年来,龙头山镇各族干部群众牢记嘱托,感恩奋进,抓重建、战贫困、兴产业、促振兴,各族群众户户安居、家家有业、幸福生活再出发。2022年,全镇农村经济总收入预计实现7.7亿元,增长

宁说,乌东德水电站坚持新发展理念,勇攀科技新高峰,为金沙江流域在保护中发展、在发展中保护做更多努力,造福一方百姓。

从乌东德水电站所处的昆明市禄劝彝族苗族自治县乌东德镇顺江而下,就到达了世界第二大水电站白鹤滩水电站所在地昭通市巧家县白鹤滩镇。两个电站之间近200公里的江面形成了一个储水量达206亿立

方米的巨大湖泊,原本只见黄色江水

和黄草的金沙江干热河谷在湖

水的浸润下变得生机勃勃,两岸绿意盎然,特色

果蔬成了当地老百姓增收致富的“金果果”。2021年6月28日,白鹤滩水电站首批机组投产,习近平总书记致信祝贺。在白鹤滩水电站右岸地下厂房内,8台百万千瓦级水轮发电机组一字排开,每一台机组都在以每分钟125转的速度转动。“这是白鹤滩水电站首批投产发电的百万千瓦机组之一。”三峡集团白鹤滩工程建设部技术副部长周孟夏指着正在发电的14号机组说,白鹤滩水电站的建设者们牢记总书记嘱托,全面统筹推进电站建设各项工作,精益求精打造大国重器,落实助力“双碳”目标新要求。装机规模1600万千瓦的白鹤滩水电站,安装了16台世界上独一无二的单机容量100万千瓦国产水轮机组,这是白鹤滩水电站最为耀眼的创新,也是世界水电技术发展的“珠峰”,通过白鹤滩工程的成功建设,中国引领全球水电行业。截至去年底,白鹤滩水电站累计发电570亿千瓦时。

本报记者 张雁群
沈迅 李继洪

清洁能源走廊
攀聚绿色动能峰

从乌东德水电站沿金沙江向东而下,白鹤滩、溪洛渡、向家坝以及三峡、葛洲坝6座巨型电站联合调度,打造出了世界最大清洁能源走廊。这条跨越1800公里的清洁能源走廊,年均发电量可达3000亿千瓦时,每年可节约标煤约9045万吨,减少排放二氧化碳约24840万吨,对保障长江流域防洪、发电、航运、水资源利用和生态安全具有十分重要的意义。

截至2022年底,乌东德水电站累计发电900亿千瓦时,“习近平总书记对乌东德水电站首批机组投产做出的重要指示始终指引着我们。”三峡集团乌东德工程建设部大坝项目部副主任杨

和黄草的金沙江干热河谷在湖

水的浸润下变得生机勃勃,两岸绿意盎然,特色

本报记者 张雁群
沈迅 李继洪

在现场

智能开办 激发市场主体活力

“不用预约排队,也无需提交纸质材料,打开个体工商户智能化开办微信小程序动动手指,全程几分钟就能办好。”在洱源县经营便利店的李先生领到营业执照后,对这一服务赞不绝口。

针对办理市场主体登记注册时存在的提交材料多、人工审核繁、跑腿排队难等痛点,我省市场监管部门从数量最多、覆盖面最广的个体工商户入手,大胆改革创新,推行全程无人工干预“个体工商户智能化开办”登记注册新模式。

我省成为继福建省之后,全国第二个全省范围内推行个体工商户智能化登记模式的省份。自去年1月昆明先行启动改革试点以来,个体工商户开办实现智能化审批,即申请途径选择便捷化、申请材料填报智能化、

申请材料审核无干预化、营业执照打印自助化、申请材料存档电子化。在试点基础上,全省全面上线启用个体工商户智能化开办系统,个体工商户开办可“掌上办、随时办、一次办”办结个体工商户设立登记、变更登记,注销登记等全部事项,实现“数据多跑路、群众不跑腿”,花费时间从过去人工审核的1个工作日缩减到“秒批秒办”,全省新设个体工商户全程网办率达58.54%,得到个体工商户点赞。

2022年,我省市场主体实现量质齐升,市场主体总数达到491.02万户、增长19.5%、增速居全国前列,实有企业数和年度新登记市场主体数均破百万,全省实有个体工商户数量同比实现两位数增长。

本报记者 段晓瑞

农旅融合 山村华丽蜕变

“2022年初冬,村里200亩丑柑第一次挂果成熟了。全村村民成为股东,村民每亩收益可以达到2500元。”罗平县旧屋基彝族乡小寨新寨村党总支副书记、罗平县洋洞脚旅游开发有限公司董事长陈小文欣喜地说。

新思路拓展出新局面。除丑柑种植外,洋洞脚村凭借得天独厚的地理优势,发展农旅产业。如今,“洋洞脚”注册成了商标,开发了洋洞脚系列农产品,那色菜油、舞家小锅酒、灰刨辣椒面、那色泡姜等在市场上销量不错,为集体经济创造了价值。陈小文还代表洋洞脚村与罗平各大景区签订了合作协议,游客增多了,老百姓的腰包鼓起来了。

洋洞脚村不断拓宽新视野走出新路子。以人才培育为依托挖掘乡贤能人,以凝聚共识为抓手整合资源力量等有效措施,大力推动了洋洞脚村的发展。近年来,洋洞脚村通过收购

蜂蜜、油菜籽、辣椒等带动周边118户487人增收;开设特色农家乐13家,精品民宿8家,各地游客到村品农家菜、跳彝家舞蹈、住农家小院,年接待游客达3万余人,增收150余万元;建成200亩热区水果脐橙、沃柑种植基地,实现村民就地务工,累计用工500人次,带动群众增收5万余元,最多一户在基地里务工年收益3万元……

踏入2023年,洋洞脚村人已经有了新打算,“立足绿色生态优势,持续做强山水旅游、特色旅游产业;立足项目建设,对洋洞脚村提质改造;立足市场经营主体,充分落实‘双绑’机制,实现村集体经济持续发展做强、群众利益稳定增收发展的良好预期;立足历史文化记忆,打造别具特色的康养休闲高端石墙民宿群,让这里成为知名的避暑胜地、康养福地。”陈小文说。

本报记者 王淑娟

